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Meddelelse fra
Turistafdelingen

Paa Grund af Krigen og de ugun-
stige Rejseforhold anmoder Turistafde-
lingen de Medlemmer, der endnu ér
Indehavere af Passersedler og Passer-
hefter om at aflevere disse.

Skulde Tiderne bedre sig inden Do-
kumenternes Forfaldsdato, vil de altid
kunne udleveres til fornyet Brug, det
er derfor en Fordel for Medlemmerne
at aflevere Dokumenterne nu i Stedet
for selv at skulle have Ansvaret for
Opbevaringen. Bortkomne Dokumenter
volder meget Besvær, og det er for-
bundet med Udgift og Ulejlighed at
fremskaffe det nødvendige Bevis for
Køretøjets Genudførsel af det paagæl-
dende Land, hvis det viser sig, at Pas-
sersedlen eller Carnet”et ikke har væ-
ret rigtigt afstemplet.

Benyt Dem derfor af vort Tilbud om
Opbevaring af disse Værdidokumenter.

Af Turistraadets
Aarsberetning

uristraadet har holdt Aarsmøde d.
27. November, og det fremgaar af

Beretningen, at der i de fem Sæsoner,
som er forløbet, siden Turistforenin-
gens Reorganisation fandt Sted, og
Foreningen baade fra officiel og pri-
vat Side blev forsynet med økonomiske
Midler, er sket en Stigning af det
udenlandske Turistbesøg efter en jævn,
opadgaaende Kurve, som imidlertid fik
en brat Drejning nedad. umiddelbart
før Krigens Udbrud i Slutningen af
August.
Siden sidste Turistraadsmøde har

Turistforeningen udsendt 490.000 Bro-
churer og 9.700 Plakater, for Største-
parten paa fremmede Sprog. Gennem
Turistforeningens Fordelingscentral er
distribueret ialt ca. 296.000 Lokalbro-
churer, dels paa Dansk, dels paa frem-
mede Sprog, foruden et stort Antal lo-
kale Fartplaner, Hotelprospekter o. 1.
Alene til Sverige, Norge og Finland er
der uddelt ca. 100.000 af Turistforenin-
gens egne Brochurer og 111.000 Lokal-
brochurer.

Den betydelige Udvidelse af Antallet
af Brochurer staar fortrinsvis i For-
bindelse med Verdensudstillingen i
New Yorkog med en betydelig større
Propaganda i de skandinaviske Lande.

De nye Forbindelser fra Norge og
Sverige til Nordjylland og D.F.D.S.s
indarbejdede Rute fra Oslo til Frede-
rikshavn og København—0Oslo, har be-
tydet meget for Stigningen i Antallet
af nordiske Gæster ikke blot i Nord-
jylland, men i hele den øvrige Del af
Landet.
Den stadig stigende Interesse i Sve-

rige for Danmark som Turistland i
Forbindelse med de nye, gode Trafik-
linier mellem Danmarkog Sverige har
medført, at svenske Blade og svenske
Rejsebureauer i højere Grad end tid-
ligere interesserer sig for at sende Sel-
skaber af svenske Turister hertil. Der
er næppe Tvivl om, at denne Udvik-
ling vil.kunne faa stor Betydning for
det nordiske Rejseliv, særlig under de
nuværende Forhold, hvor Norden vil
blive en mere naturlig Turistenhed end
nogensinde tidligere.

Oversigten over Automobilturister i
Danmark i de første 8 Maaneder af
1939 viser, at Antallet af udenlandske
Automobilturister, til Trods for de uro-
lige politiske Forhold i Forsæsonen
og den utvivlsomme Tilbagegang i
Slutningen af August, forøgedes til
24.000 fra 21.000 i det tilsvarende Tids-
rum i Fjor.

Danmarks Indtægt gennem uden-
landske Turister blev af Det statistiske
Departement for Aaret 1938 opgjorttil
36 Mill. Kr. mod ca. 18 Mill. Kr. i 1933.
Til Sammenligning kan nævnes, at
Danmark i 1938 eksporterede Fiskeri-
produkter for 35,7 Mill. Kr., Cement,
Kryolit og andre Mineraler for 26,1
Mill. Kr., levende Kvæg for 70,4 Mill.
Kr. Det vil heraf fremgaa, at Turismen
skaffer Landet Indtægter, der taaler
Sammenligning med Indtægterne af
vigtige Eksportartikler.

Ny Trafikvej i København

Stadsingeniørens Direktorat medde-
ler:

Fra Trafikknudepunktet Vibenshus
Runddel har man manglet en gennem-
gaaende Trafikvej mod Vest til Ta-
gensvej, idet Aldersrogade hidtil kun
har været anlagt paa Strækningen fra
Vibenshus Runddeltil et Stykke forbi
Haraldsgade. Aldersrogade er nu gen-
nemført til Rovsingsgade, der paa dette
Sted allerede har Tilslutning til Ta-
gensvej. Gadearbejdet er færdigt, og
Gadebelysningen bliver nu etableret,
saaledes, at Skraagaden fra Vibenshus
Runddel er gennemført i hele sin
Længde.

Forchhammer.

Produktionen af Lastbiler

I Produktionen af Lastbiler, oplyser
Ingeniør Beltsov ved Forskningsinsti-
tuttet for Autotraktor-Industrien i
Moskva, stod i 1938 Sovjet-Rusland i
Spidsen med 185.000 Stk., medens Stor-
britannien fulgte med 105.000, Tysk-
land med 60.000, Frankrig med 20.000
og Italien med 10.000 Stk. Særlig
stærkt beskæftiger man sig i Rusland
med Fremstilling af Gasgeneratorvog-
ne. Disse Køretøjer, som drives ved
Træ eller Trækul, er temmelig spar-
sommelige i Brugen, da de til 100 km
Kørsel kun bruger 50—70 kg Træ, alt
efter Størrelsen.

Nye Bøger
Fredrik Book: Nya Historier från

Hallandsåsen och Helgeå. Alb. Bon-
nier?s Forlag, Stockholm, 1937.

Som det fremgaar af Titlen, er den-
ne Samling Fortællinger henlagt til
Hallandsåsen og Egnen omkring Kri-
stianstad, og allerede af denne Grund
vil den kunne paaregne Interesse hos
de mange af vore Læsere, der kender
Skåne fra deres Sommerudflugter.

Selv uden ringeste Kendskab til
Fredrik Book og hans Forfatterskab
vil man hurtigt opdage, at han er bar-
nefødt paa Egnen, og et Par af For-
tællingerne bærer da ogsaa det selv-
oplevedes Præg. Alligevel er det ikke

Lokalkoloritten, der er den afgørende
Faktor for Bogens Kwalitet. I en enkelt
af Fortællingerne, »Nausikaa«, udspil-
les Handlingen i det tidligere Bratisla-
va, og i »Rovarhistorier« bliver man
ogsaa ført udenfor Sveriges Grænser,
men Tilknytning til Hjemegnen er der
altid under den ene eller den anden
Form.Forfatteren er i Besiddelse af en
ganske særlig Evne til at skildre Ung-
dommen paa Grænsen mellem Barn
og Voksen. Smukkest giver dennesig
Udslag i Fortællingen, »Glådjens blom-
ster«, der er en nænsom Skildring af
den første, spæde Forelskelses Lykke
og Tragedie.

Fredrik Book mestrer Fortællingens
Kunst: til Fuldkommenhed, og forstaar
at holde sine Læseres Opmærksomhed
fangen, til det sidste Blad i Bogen er
vendt. K.S.

En svensk

sFolkebaade
Meddelanden från Kungl. Motorbåt-

klubben læser vi, at Klubben har

udskrevet en Priskonkurrence om Kon-

 

Archimede's sidste Nyhed, en 6,5 m Camping-
baad med den nye Inborder M-1 paa 5 HK.
Baaden gør 7 Knob, og hele Fartøjet koster

2300 Kroner.

struktionen af en Folkebaad. Betingel-

serne for Konkurrencen afviger fra al-

mindelig Sædvane, idet der i Hoved-

sagen kun er foreskrevet en øvre Pris-

grænse for Baaden, nemlig 3800 Kro-

ner, Denne Grænse er naturligvis ikke

tilfældigt valgt; Konkurrencekomiteen

betegner den endda som den matema-

tisk rigtige! Den er bestemt paa Bag-

grund af indhentede Tilbud paa Byg-
ning af en Baad, som Vinderen af den

tidligere Konkurrence om »Idealbaa-

den« havde skitseret.

Blandt de faa Krav, som iøvrigt er

stillet, nævnes, at der skal være to

Køjer under fast Tag, og at der yder-

ligere skal kunne indrettes to Ekstra-

køjer. Desuden er der fordret et Bord,

hvorved fire Personer skal kunne sidde

og spise.

Det skal blive interessant at erfare

Udfaldet af denne Konkurrence,

Bi.
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Af Apoteker

PAUL SCHEEL

et er naturligt, nu da igen et

Aar er gaaet, og vi staar paa

Tærskelen til et nyt, at forme nogle

af sine Ønsker for det nye Aar.

Saaledes har det været Skik ved

andre Aarsskifter, men der er den

Forskel paa dette Nytaar og tyve

Aarsskifter forud, at før gik vi ud

af eet Fredens Aar ind i et andet,

nu forlader vi den store europæi-

ske Krigs første Aar og har netop

oplevet de første Dage af et nyt

Aar, om hvis Forløb eller Skæbne

ingen kan vide noget sikkert, ja,

end ikke have nogen rimelig For-

modning.
Med denne Begrænsning skal

da de Linier læses, i hvilke jeg

formulerer nogle Ønsker for det

kommende Aar. Ens første Øn-

ske maa naturligvis Ønsket om
Fred være og dermed en Tilbage-

venden til normale Tilstande, hvor-

under Samkvemmet mellem Lan-

dene. Jeg regner det for et af de

sidste tyve Aars største Goder, at

efter den forrige Krig udvikledes

effektivt, gavnligt og nyttigt For-

bindelsen mellem de enkelte Lan-

de. Turistrejserne, der i tidligere

Tid var et Privilegium for de faa,

der havde Raad til at købe dyre

Jernbanebilletter og Raad til at bo
paa internationale Hoteller, hvor i

Verden han vilde, var, indtil Kri-

gen næsten standsede Rejserne

mellem Landene, — et Gode, af

hvilket Tusinder drog Nytte. Selv-
omAutomobilet ikke er Hvermands

Eje her i Europa, saa var det dog

efterhaanden blevet saadan, at

Hundredetusinder havde Raad til

at købe Vogn og paa den Maade

skaffe sig Del i de Værdier, som

ØNSKER
for 1940

Kendskab til andre Lande og andre

Folk og selve Feriebegrebet rum-

mer. Desuden fik de Automobil-

løse, og det er jo fremdeles de fle-

ste, Adgang til at komme ud, gen-

nem billige Rejser i Turist-Auto-

mobil. Disse Rejser er saa vel or-

ganiserede, at de med Rette var

eftertragtet af Mennesker, som hid-

til havde maattet give Afkald paa

Drømmen om en Udenlandsrejse.

Men med Freden følger natur-

ligvis andre og endnu større Go-

der. For det første bringes til Op-

hør en kaotisk Tids Uvished. For

det andet skaffer Freden paany
standsede Hjul igang og baner der-

med Vej for en Genoprettelse af en

naturlig og overskuelig Økonomi,

til Gavn for baade Landene og den

Enkelte.

Saa brændende Ønsket om Fred

end er, saa nytter det jo intet blot

at ønske. Det kan derfor væreri-

meligt at vende sig mod hjemlige

og mere haandgribelige Forhold.

Hvad angaar Motorfolks Ønsker
for 1940, saa koncentreres de i Haa-

bet om,at der i det Aar, der ligger

foran os, maa kunne skaffes den

motoriserede Trafik og Automobil-

Erhvervet bedre Kaar end de, Er-

hvervet har haft siden hin 1. Sep-

tember, da Krigen brød ud og gan-

ske ændredeStillingen for Hundre-

detusinder, hvis Eksistens i højere

eller mindre Grad er afhængig af

Erhvervets Opretholdelse.

Dernæst maa man ønske, at Ad-

ministrationen og Lovgivningsmag-

ten naar saa vidt i sine Bestræbel-

ser for en Nyordning af Færdsels-

Lovgivningen, at Regeringen alle-

rede i denne Rigsdagssamling kan

forelægge Rigsdagen et Forslag til

en moderniseret Færdselslov, der

er forberedt ved Aars Arbejde af

indsigtsfulde Sagkyndige.

Derimod er der Grund til at

frygte, at Trafikkommissionens Be-

tænkning, paa hvilken ogsaa et

Lovforslag skal bygges, vil berede

i alt Fald Motorerhvervet en Skuf-

felse, idet den samlede Koordina-

tion af alle Trafikmidler ikke har
fundet Udtryk i Kommissionens

Betænkning,lige saa lidt som Kom-

missionen har formet nogen Vej-

plan. Forhaabentlig lykkes detat

skaffe Udvej for saadanne Æn-

dringer, at den oprindelige Tanke

med en Trafik-Reform finder Fod-

fæste.

Hvad angaarRevisionen af Færd-

selsloven saa har som bekendt

dette rent praktiske Problem væ-

ret debatteret rundt om i Landet,

og Forenede Danske Motorejere

har udrettet sin Del af Arbejdet
for denne Sag, saaledes som ret og

rimeligt er, for F.D.M. har, saa-

længe Selskabet har eksisteret, tid-

ligt og sent propageret for den Op-

fattelse, at al Trafik skal afvikles

hensynsfuldt, at ingen Del af Tra-

fikken har Forret for den øvrige

eller har Ret til at skade Trafik-

kens andre Kategorier. Til Gen-
Fortsættes Side 24
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i Biler uden Benzin

 

   
Og Gasbrændsel er endda billigere

Af J. Bonar Mc. Coll, A. M.L.E.S.

n af Krigens Følger er den til-

tagende Anvendelse af Gastil Bil-

kørsel. I en længere Aarrække har man

i Storbritannien foretaget Forsøg og

gjort Fremskridt m.H.t. Anvendelsen

af Gas i Stedet for Benzin. Under

Verdenskrigen dannede Krigsmateriale-

Ministeriet i 1917 en Afdeling for Gas

som Drivkraft og foretog et værdi-

fuldt Arbejde ved Undersøgelse af Mid-

ler til Fremstilling, Befordring og For-

brug af Gas til Bilkørsel. Under den

sidste Krig blev Kulgas (d.v.s. Belys-

ningsgas og lignende, ved Tørdestilla-

tion af Kul udvundne Gasarter) benyt-

tet i stor Udstrækning i de lettere

Vogntyper, og det var et almindeligt

Syn at se Biler med store Gasposerel-

ler Balloner af gummieret Stof anbragt

paa Taget.

Siden den Tid har Gasindustrien

foretaget et meget omfattende Forsøgs-

arbejde i praktisk Henseende, gg sær-

lig i de sidste ti Aar har man gjort

betydelige Fremskridt. 1934 uagav Na-

14

tional Gas Council en Oversigt over

dets Arbejde, hvori det hedder:

»Man har overvundet de Van-

skeligheder, som fremkom ved An-

vendelsen af Gas som Drivkraft

for Biler, som normalt er bereg-

net til at anvende flydende Brænd-

sel. I det forløbne Aar er Biler,

drevet med komprimeret Gas, ble-

vet anvendt med største Held. In-

gen Forandringer paa Motoren har

været nødvendige, bortset fra Mon-

tering af en Gas- og Luft-Blan-

dingsventil i Stedet for den sæd-

vanlige Karburator og Anbringel-

se af Staalflasker i Stedet for den

sædvanlige Benzintank var ingen

Forandring paakrævet.«

Der findes to Maader til Medføring

af Kulgas paa Biler. Den ene er med

Ballon eller Gaspose-Systemet, hvor-

ved kommunal Lysgas befordres under

det samme Tryk som fra Hovedhanen i

en gummieret Pose af Stof, som er an-

bragt paa Vognens Tag. Et Firma i Lon-

 Sell
Mr. Geoffrey Lloyd, Statssekretær for
det engelske Minedepartement, inspi-
cerer en London-Bus, der er omdannet

til Generatorgasdrift.

don kan levere og udstyre indtil tre

Hundrede Biler pr. Dag med den Slags

Poser. Der findes tre Standard Typer

til Opbevaring af henholdsvis 70, 100

og 150 Kubikmeter. Ca. 80 Kubikmeter

Gas svarer omtrentligt til 5 Liter Ben-

zin i en normal Motor, saa den for-

holdsvis lille Beholdning bevirker, at

denne Metode kunegnersig til Anven-

delse paa den mindre Vogntype eller

Lastbil paa indtil ca. 1,5 Tons.

Den anden Øpbevaringsmetode for

Kulgas paa Biler er ved Hjælp af Høj-

tryks Staalcylindre eller Flasker. En

Flaske med Nettoindhold af 0,05 m” og

med et Tryk paa 200 Atmosfærer vil

ækvivalere ca. 5,7 Liter Benzin.

Til Anvendelse i Lastbiler og Passa-

ger-Omnibusser er Generatorgas mere

praktisk. I Generatoren, der er fast

monteret paa Vognen, fremstilles Gas-

sen af Antracit og de saakaldte Lav-

temperatur-Koks. Et Antal Firmaer i

England fremstiller saadanne Gasgene-

Fortsættes Side 22
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